

律师在线

“熊孩子”打赏 能要回来吗

近年来,随着互联网的快速发展,在互联网上关于“熊孩子”对主播高额打赏的报道频频进入公众视野,“熊孩子”在家长不知情的情况下对主播进行高额打赏,或以其他方式获取家长支付密码后在网络平台大额消费的案例层出不穷。

“熊孩子”不听话,对主播进行高额打赏不能简单地“打一顿了事”,被“熊孩子”花掉的钱能不能要回来呢?一起来看看《民法典》是如何规定的,司法实践又是如何认定的。

● “熊孩子”年龄及法律后果

我国《民法典》规定:不满8周岁的未成年人为无民事行为能力人,由其法定代理人代理实施民事法律行为;8周岁以上不满18岁的未成年人为限制民事行为能力人,实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认;但是,可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。

简言之,未满8周岁的孩子是无民事行为能力人,无论他对主播打赏了多少钱,原则上都是可以要回来的。8周岁以上的孩子是限制民事行为能力人,纯受益的或者和年龄、智力相适应的有效,超出的要征得法定代理人(一般指父母)的同意。

本案中,出生于2009年的小蒋在2020年向主播打赏时约为11岁,属于限制民事行为能力人,他向主播打赏的金额高达10万余元,与他的年龄不相适应,这个行为应当征得法定代理人的同意或追认才可以。所以,法院认定小蒋向主播打赏的行为是不发生效力的。

案例回放

主人公小蒋出生于2009年11月,因父母常年外出务工,他一直与外婆共同生活。2020年疫情期间,小蒋偷偷使用外婆的手机号注册了游戏直播解说平台(某科技公司实际运营)的账号,然后在外婆毫不知情的情况下使用其微信向平台转账充值,短短5天时间先后40次在平台上购买虚拟货币向主播打赏,每次转账金额在1000元—5000元不等,合计打赏主播高达10万余元。事后,小蒋母亲发现此事,遂以小蒋的名义诉至法院,要求该平台运营者某科技公司返还转账充值的10万余元。2021年6月23日,杭州互联网法院对该案宣判,判决该平台的运营者某科技公司返还原告部分充值款。



网络图片

● “熊孩子”无效法律行为产生的法律后果

我国《民法典》第一百五十七条的规定:民事法律行为无效后,行为人因该行为取得的财产,应当

予以返还;不能返还或者没有必要返还的,应当折价补偿。有过错的一方应当赔偿对方由此所受到的损失;各方都有过错的,应当各自承担相应的责任。法律另有规定的,依照其规定。

本案中,作为平台运营者某科技

公司未采取相应技术手段防范未成年人沉迷于网络游戏直播,存在一定过错;小蒋的母亲作为法定代理人长期与小蒋分离,且小蒋外婆将微信及银行支付密码等重要信息告知小蒋的行为,系未对小蒋尽到相应的监护职责,存在一定过错。因此,法院在最终衡量各方过错的前提下作出平台运营者某科技公司返还部分款项的裁决。

● 律师提示

小蒋的案件仅是个案判决,不代表所有“熊孩子”的打赏行为都能要求返还,人民法院会综合审查孩子的年龄、心智成熟度、打赏数额、打赏次数、打赏来源等因素予以认定和裁决。司法实践中,此类案件对孩子的法定代理人即监护人的举证责任要求较高,要证明监护人不知情,孩子的充值打赏行为没有获得允许。

生活中,很多家长在发现问题后会第一时间和平台取得联系申请退款,此时未成年人身份的确认是关键一环。此外不同平台存在不同要求,比如要求提供身份证、交易账单、亲子关系证明、其他证明未成年人游戏消费行为的辅助资料等予以证实。

作为家长,既要提高法律防范意识,不随便把支付密码告诉孩子,以身作则帮助和引导孩子树立正确的消费理念,又要树立积极的风险防范意识,一旦遇到类似事件,要及时与直播平台及主播协商,并及时收集、保留打赏行为是未成年人所为等相关证据,以备不时之需。

(北京雷杰展达律师事务所高级合伙人、律师尹红志)

“词”与“词汇”

杜老师:

某媒体刊文说:“草木、花朵、星光……这些词汇频繁闪现……”这句话把“草木”“花朵”“星光”等称为“这些词汇”,是否妥当?谢谢。 上海读者 叶女士

叶女士:

“词汇”指某种词语的总汇。例如:

(1)现代汉语词汇总体上可以分为基本词汇和一般词汇。

(2)研究方言词汇、文言词汇、科技词汇,需借助专门的工具书。

(3)《新编红楼梦辞典》可以帮助人们考察《红楼梦》词汇。

(4)老舍的词汇,北京地方特色很浓厚。

从例(1)至(4)可以看出,“词汇”指词的集合体,不指单个儿或若干个词。例子中有语言的词汇、方言的词汇、某著作的词汇、某作家的词汇,都指词的某种集合体。“词汇”跟“词”的关系是集体跟个体的关系。打个比方,“某词汇”好比“某一棵树”,“某词”好比“某一棵树”。

《现代汉语学习词典》(商务印书馆,2010年版)特别提醒读者:“‘词汇’是集合概念,是许多词的总汇,不能指单独一个词,前边不能受数量词修饰,如不能说‘出现了好几个新词汇’;‘词’是普遍概念或个体概念,可以指单独的一个词或若干词,前边能受数量词修饰。”

因此,说到一个词或若干词的时候,宜用“词”“词儿”或“词语”;说到词的某种集合体时,宜用“词汇”。提问中说的“草木、花朵、星光……这些词汇频繁闪现……”宜写成“草木、花朵、星光……这些词频繁闪现……”。

《语言文字报》原主编杜永道



海外纪闻

中国企业带来的幸福生活

赵渊青 柳志

女儿6岁生日到了,中铁二十局安哥拉国际公司安籍员工阿多力诺下班后,第一时间赶到超市,精心挑选了一个漂亮的布娃娃作为女儿的生日礼物,可乐、炸鸡、巧克力、新鲜水果,这些孩子们喜欢吃的零食,塞满了阿多力诺的购物车。幸福洋溢在这个非洲男人的脸上。

“通过努力工作,让家人过上更好的生活,这是我的责任。”在中铁二十局安哥拉国际公司工作十余年,阿多力诺觉得,中国铁建不仅为他提供了工作机会,更帮助他不断进步成长,让他和家人的生活也变得越来越好了。

2011年,中铁二十局承建的全长1344公里的本格拉铁路进入了施工高峰期。根据施工总体计划安排,铁路要在年内完成300公里铺轨任务,时间非常紧迫。为保证施工进度,中铁二十局在安哥拉招聘了7000多名当地员工。

也就是在这个时候,年仅23岁的阿多力诺通过竞聘,成为了铺轨作业队的施工员。刚成为施工员时,阿多力诺和大多数安籍员工一样,只要不紧不慢、轻轻松松干满一天,就能按日拿到工资。“干好干坏一个样,干多干少也是一个样。”这样粗放的管理模式使得施工效率非常低,导致铺轨施工进度一度滞后。为突破困局,中铁二十局采取计件工资制,对安哥拉籍工人进行提升管理。阿多力诺和其他工友一样很不愿意接受,认为这样很辛苦。

但是经过2个月的试行之后,工人之间的收入拉开了差距。认真踏实干活的工人,工资水涨船高。而不用心学操作技能的工人月底的工资明显少一大截。看到收入差距后,阿多力诺决定要好好干活,用自己的努力工作赢得更多收入。

为让学习能力较弱的安籍员工尽快提升技术水平,中铁二十局采取办铁路施工技能培训、“导师带徒”等方式,不让任何一名安籍员工掉队。不到一年时间,阿多力诺不仅掌握了铁路基础施工的一些技术要领,还成为20多名安籍劳务人员的班组长。卢奥机场、奎托机场、卡宾达供水工程……本格拉铁路完工后,阿多力诺又跟随中铁二十局参与了在安哥拉的诸多工程建设,自己也由一名基层施工人员成长为管理层骨干。

“原先,我们一家老少都挤在2间失修多年的房子里。孩子们连上学都成了问题,更别说玩具、零食了!”阿多力诺说,自己在中铁二十局工作十多年,不仅为家人修建了新的住所,女儿上学也不再是难题,自己的家庭生活变得越来越幸福了。

因为有了稳定的工作,像阿多力诺一样,越来越多的当地员工的生活状况发生了翻天覆地的变化。在安哥拉扎根发展16年间,中铁二十局安哥拉国际公司先后为当地培养了1.2万多名技能工人,还开办了铁路技术培训学校,为当地铁路部门和员工免费培训铁路施工技术,加上在当地承建的铁路、公路、机场等近20项重点工程,当地百姓的生活发生了巨大的变化。



技术培训。阿多力诺(右二)在与工友们接受柳志摄影

海关答疑

进口葡萄酒需要注意什么

北京海关:

我是一名葡萄酒收藏爱好者,平时也喜欢喝两杯,在海关最近开展的食品安全周宣传活动中,我学习到很多进口食品的知识。在此我想深度了解进口葡萄酒有哪些需要注意的地方?

北京读者 王先生

王先生:

您好!我来为您介绍进口葡萄酒的注意事项。

■ 进口葡萄酒需要标示保质期吗?

我国《预包装食品标签通则》(GB7718-2011)第4.3.1条款明确规定,酒精度大于等于10%vol的饮料酒可以免除标示保质期。实际上,保质期与葡萄酒的品质以及陈年潜力毫无关系,是一个完全可以忽略的数字。瓶装葡萄酒在不发生由于微生物(细菌、酵母)等引起的浑浊沉淀、不出现严重的氧化和失光的前提下,口感较为柔顺。经专业判断,由微生物作用产生沉淀和过度氧化的葡萄酒属过期酒,不能饮用。

■ 进口商如何办理海关备案手续?

进口商应根据《中华人民共和国食品安全法》《国务院关于加强食品等产品安全监督管理的特别规定》《进出口食品安全管理办法》等相关法律法规,通过海关总署“互联网+海关”一体化网上办事平台填写并提交备案申请。企业应如实向海关提供收货人名称和地址、联系人姓名和电话、报关人姓名和电话以及承诺书等信息。收货人应当保证在发生紧急情况时可以通过备案信息与相关人员取得联系。

■ 进口葡萄酒规范申报需要注意哪些事项?

进口葡萄酒的收货人及其代理人,应向海关依法如实申报进口葡萄酒的相关商品信息。进口货物收货人及其代理人应严格按照《规范申报目录》的要求填报,并应当根据实际进口葡萄酒的商标,在“商品名称”和“规格型号”栏目中填报相应内容。申



新华社发

报时除提交海关规定要求的单证和资料外,还要向海关提交葡萄酒酒标彩色照片或彩色打印件以及原厂商发票。进口葡萄酒的规范申报要素包括以下10项:品名、酒精浓度、级别、年份、产区、酒庄名、葡萄品种、包装规格、进口方式、品牌。企业申报时,需要提供原产地证书、合格证明材料、中英文标签、合同、发票、箱单等随附单证。海关接受申报后,对企业提供的报关单及随附单证进行审核,征收关税和进口环节增值税等税费。

■ 海关如何对进口葡萄酒实施查验?

根据《中华人民共和国海关法》第二十八条,进出口货物应当接受海关查验。根据《中华人民共和国海关进出口货物查验管理办法》,查验是指海关为确定进出口货物收发货人向海关申报的内容是否与进出口货物的真实情况相符,依法对进出口货物进行实际核查的执法行为。

根据《中华人民共和国进出口食品安全管理办法》,海关根据布控指令实施现场查验,包括运输工具、存放场所是否符合安全卫生要求,集装箱号、封号、内外包装标示内容、货物实际情况是否与申报信息及随附单证相符,是否存在污染、破损、湿浸、渗透,内外包装标签、标识及说明书是否符合相关标准和法律法规要求,感官性状是否符合该食品应有性状。新型冠状病毒肺炎疫情期期间,海关还推出了查验货物时收发货人可免

于到场的便利政策。

■ 海关对进口葡萄酒标签有何要求?

根据《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国进出口商品检验法》等法律法规,中国海关依法对进口预包装食品标签进行检验。

根据海关总署《关于进出口预包装食品标签检验监督管理有关事宜的公告》,中国海关自2019年10月1日起,取消首次进口预包装食品标签备案要求,进口预包装食品标签作为食品检验项目之一,进口商应当负责审核进口葡萄酒的中文标签是否符合中华人民共和国相关法律法规和行政法规的规定以及是否符合食品安全国家标准要求。审核不合格的,不得进口。

■ 进口葡萄酒还需要进行哪些检验?

按照国家进口食品安全监督抽检计划,海关相关检测机构还会对进口葡萄酒中是否含有生物毒素、食品添加剂是否超标、重金属是否超标、甲醇等品质指标进行实验室检测,经海关评定合格的准予进口,并出具《入境货物检验检疫证明》。评定结果不合格的,由海关出具不合格证明。涉及安全、健康、环境保护等项目不合格的,海关责令进口商销毁或退运。

(北京海关进出口食品安全处综合科科长刘慧、北京海关所属首都机场海关通关处备案审核科副科长夏波)